

NUMERUL 10 BANI
ABONAMENTELE

INCEP DE LA 1 SI 15 ALE FIE-ORARI LUN
si se plătesc tot d'una înainte

In Bucuresti la Casa administratiei
In Județe și Străinătate prin mandate postale
Un an în Tară 30 Lei; în Străinătate 50 Lei
Căse luni 15 25
Trei luni 8 13

Un număr în străinătate 20 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPĂOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 45)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 22)

Adevărul

Să te terești Române de cuiu strein în casă!

V. Răzvan

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc numai
la ADMINISTRAȚIE

In STRĂINĂȚATE, direct numai la administra-
ția și la toate Oficiile de Publicitate

Anunțuri la pag. IV 0,30 b. luna
. III 2.— lei
. II 3.— . . .

Un număr vechi 20 bani

Alegerea mitropolitului

BĂTRÎNUL ATEU

In vremurile cele entuziaste ale grupării radicale, mergeam câte odată la Iași, unde în tot d'una se adunau membrii devotați ai partidului: Gheorghe Panu, Gr. Macri, regretatul doctor Rizu, Părintele Cornescu, Alexandru Bădărău, veselul dispărut Virgolic, și alții alți reprezentanți fruntași ai tineretului, ai corpului didactic, ai corpului studentesc, ai corpului medical, etc.

Adunările intime ale partidului radical se deosebeau fundamental și de întrunirile vechilor partide politice și de întrunirile partidului socialist

Le lipsău și gravitatea de paradă a celor d'intâi și fraza fanatică a celor din urmă; discursurile cu pretenție erau înlăturate, accentele mai mult sau mai puțin indignate nu găsea un mediu prielnic, seriosul convențional cit și toate formalitățile copiate servil de la cele lalte organizații erau alungate.

Sub forma cea mai ușoară și aproape glumeață, se tratau aște cetinți interesante și însemnate, se luau rezoluțiuni, se combinau planurile pentru luptă și cei din Iași știu că în zilele bătațiilor electorale membrii clubului radical erau cei mai temuți adversari pentru antagoniștii lor.

Unul dintre membrii cei mai simpatici și cu autoritate în club era, incontestabil, actualul deputat liberal D. Grigore Macri. Blind, afabil, plin de maniere, cult, Grigore Macri era tubit de colegii săi, aproape cu toții mai tineri, printre cari se făcuse celebru ca un fierbinte anti-religios. Radicalii din Iași îl numău bătrînul ateu.

Dar vicisitudinile vieții noastre politice, unele considerațiuni nenorocite poate, însă cu totul în acord cu natura noastră, muritori plini de slăbiciuni, au zdruncinat frumoasa armonie care domnea sub coperișul modestului club din strada Lăpușeanu.

Iubiți cetitori, cunoașteți pe Faust al lui Goethe. Unde va în Germania, trăia, săracă dar fericită, o fată frumoasă a nume Margareta. De jur împrejurul modestei sale locuințe domnea numai florile și puritatea, iar liniștea îi era turburată numai de cîntatul paserilor și de sunele inocente ale copilului Siebel. Dar într-o bună dimineață, apare fermecătorul Faust condus de infernalul Mefistofeles, și atîta a fost de ajuns pentru ca toată fericirea locului să plară și pentru ca răul Margaretei să se transforme într'un iad.

Se vede că Faust, dar mai ales Mefistofeles, sint vecinici la lumea. Într'o zi, acești misterioși călători se opresc în saloanele clubului radical din Iași. Margareta vede pe Faust, inima ei bate, mintea i se rătăcește, și, fie simpatie, fie ispită podoabelor cu mărgăritare... legenda lui Goethe se repetă.

De atunci armonia și veselia și entuziazmul au dispărut din sinul partidului radical. Disciplina stimei reciproce și a convingerilor de idei, singura disciplină admisă de radicali, se îmbolnăvi; membrii, atît de solidari pînă în ajun, o luară razna; alții o luară pe cărarea din dreapta, iar cei mai puțini rămăseră nehotărîți, tîntuiți par'că pe același loc unde au fost atît de fericți și unde au visat atîtea visuri de aur.

Dar să revenim la realitatea brută.

Bătrînul ateu, D. Grigore Macri, a fost unul care, într'un moment de surescitare, a pornit pe cărarea din stînga, unde, în scurtă vreme, a fost recompensat cu multe onoruri. Numai constatăm, cu părere de rău, că hotărîrea i-a fost funestă.

Ziarele au raportat cum că în întrunirea ținută zilele trecute la ministerul de interne, fostul președinte al clubului radical țesean a sprijinit în mod viguros întreaga politică a guvernului, și într'un moment de entuziasm—căci entuziasmul fără cumpană este calitatea principală a acestui meridional,—D sa ar fi declarat: «Eū, ca fost radical, susțin că, dacă guvernul ar fi comis chiar crime, noi tot trebute să-l sprijinim!»

Bătrînule ateu, să fie, oare, adevărat? Eū încă nu cred că în calitate de fost radical, ai putut susține o asemenea monstruoziitate.

Un fost și un actual radical, mai puțin ilustru de cît ești, cu mult mai puțin mare de cît ai ajuns, adică acela care iscălește aceste rînduri, îndrăznește să-ți amintescă, că ai uitat complect teoria radicală.

De aceea, nici un prieten nu-ți va putea da consiliu mai sincer și mai bine-făcător de cît rugăciunea ce-ți adresez aci: părăsește mediul bolnav în care ai intrat.

Căci nu știu, zău, care dintre toți radicalii convinși și cinstiți va sta un moment la îndoială ca să alegă între Domnul Grigore Macri, epitrop la Sf. Spiridon, deputat guvernamental și stîlp al ruinei sturziste, și între simpatici și stimatului lor coleg mai mare, bătrînul ateu.

Const. C. Bacalbașa

SATIRA POLITICA

Partidul Ghinionului

Pentru a da o dovadă strălucită cum că colectivitatea este adevăratul partid al Ghinionului, n'avam de cît să arătăm că No. 13 joacă cea mai mare rolă în existența sa.

Cito-va exemplu:
1. Colectivitatea a guvernat țara 13 ani;
2. Voinea Națională, organul Oculței, este în anul al 13-lea;

3. Șeful partidului, Mititza Sturdza, locuiește în strada Mercur No. 13;
4. Ultima achiziție a partidului, D. Delimareu, și-a publicat în Voinea Națională cunoscuta declarație de supunere, în ziua de 13 Iunie, 1896;

5. La 13 ale curentului lui, majoritatea guvernamentală din Camera și Senat se va întruni pentru a lua ultimele deciziuni în privința lucrărilor parlamentare.

Dacă mai adăgăm că acestui partid, imediat după venirea-l la putere, i-a eșit popa (Ghenadie) înainte, credem că talia e completă.

Vax.

CONSFĂTURILE

D. Dim. Sturdza, șeful partidului liberal, a convocat de trei ori în cursul acestei săptămîni, pe membrii majorității Parlamentului, pentru a-i consulta asupra situației.

Din dările de seamă ce am publicat asupra acestor consfățuirii, s'a putut vedea o de ne fi arătat că D. Dim. Sturdza se înceară să joace în partidul liberal rolul lui Ion Brătianu. D-sa cere partizanilor să i se supune fără a orîni. De cît: quod licet Jovi, non licet... lui Mititza Sturdza.

Ion Brătianu, cretase nu numai partidul liberal, dar și pe toți oamenii acestui partid, cari se găseau în jurul lui. Ion Brătianu se adresa cretătorilor sale, nu unor oameni independenți cari contribuise la formarea și la mîrirea partidului.

Dar D. Dim. Sturdza? D-sa este șeful cretat de emfioziunea de la banchet a D-lui Stolojan, și admis ca atare de toți cei-lalți în virtutea vecinicii teorii a faptului împlînit, care își are bază în inerția omenească.

Prin urmare, nu este destul ca D. Sturdza să ceară o supunere oarbă, pentru ca să i se și supună toți membrii partidului.

Dovadă că la consfăturile D-sale nu au luat parte de cît a ceea parte din membrii Parlamentului și dintre aceștia numai vre-o trei s'au declarat credincioși și supuși.

Chestiunile cari sint la ordinea zilei n'au fost rezolvite și guvernul nu a limpezit cu o totă măcar, situația încurcătoare în care se află.

Atunci de ce aceste consfățuirii?

Înțelegeam o consfățuire cu toți membrii Parlamentului, în care să se propuie soluțiile diferitelor chestiuni; dar adunări de acestea unde se pierde vremea de pomana, nu pot să aibă alt rezultat, de cît acela de a dovedi înod odată că guvernul și partidul nu știu ce volec. Ianus.

Vederi din Capitală



Liceul Lazăr

NOTE ZILNICE

Voinea Națională se declară autorizată de către D-nii D. Giani și P. S. Aurelian, să afirme că, contrar știrilor răspîndite, Domniilelor n'au fost însărcinați de cine-va ca să facă directorului Dreptății propuneri de împăciuire.

Voinea face, finețe dar, dacă ne putem exprima ast-fel, finețele ei sint foarte grosolane.

Oare Voinea se simte în stare ca să facă aceeaș declarațiune și în numele D-lui Naou și a D-lui Delavrancea?

Să vedem.

Notador.

Alegerea mitropolitului

Guvernul a luat, în consiliul de miniștri ce s'a ținut Joi, sub președinția regelui, ultima hotărîre în chestia mitropolitului.

S'a hotărît ca Iosef, mitropolitul Moldovei și Sucevei, să fie ales mitropolit-primat al țării, și Episcopul Partenie al Bănărei-de-Jos, mitropolit al Moldovei și Sucevei.

Data alegerii

Alegerea se va face după ce se vor constitui birourile Camerei și Senatului.

În consfățuirea ce s'a ținut Miercuri seară la consiliul de miniștri, D. Dim. Sturdza a întrebat dacă să se aleagă mitropolitul imediat după convocarea Camerelor, sau să se aștepte constituția lor. Și după ce au vorbit cîțva oratori, s'a decis ca alegerea să se facă după alegerea birourilor.

Această părere s'a admis și în consiliul de miniștri ținut la palat.

Ce va face Ghenadie?

Fostul mitropolit a prevăzut deja ce are de făcut dacă guvernul nu va vrea să revie asupra hotărîrii Sinodului.

Ni se afirmă din sorginte autorizată, că fostul mitropolit, imediat după alegerea noului mitropolit-primat, va pleca la Constantinopol, însoțit de un onucos ot politic din București, D. A. C., și se va prezenta patriarhului ecumenic, oare, după cum s'a înțeles deja cu reprezentanții unei mari puteri, va da lui Ghenadie darul arhieriei.

După ce Ghenadie va recapăta darul, va lansa o enciclică prin care va asvlii anatema asupra iacocutorului său și a Sinodului care l-a oarterisit.

Rep.

PARLAMENTUL GERMAN

Destăinuirile lui Bismark. — Discursurile. — Tripla alianță.

Destăinuirile lui Bismark

Destăinuirile prietului Bismark au fost aduse în discuțiunea Parlamentului german.

Partizanii lui Bismark, veind să îngreuleze situațiunea guvernului, s'au interplat pe cancelarul Hohenlohe asupra destăinuirilor făcute în Hamburger Nachrichten, silindu-l a declara dacă într'adevăr Germania a avut o alianță secretă cu Rusia, și în acest caz, de ce alianța nu mai există.

Toată Europa aștepta cu cea mai mare nerăbdare să audă răspunsul guvernului german, care trebuia să facă lumină asupra politicii ext-rne a Germaniei.

Interpelarea a venit alaltă-eri în discuțiunea Parlamentului german; cancelarul Hohenlohe și baronul Marchall au vorbit, dar într'un mod atît de laconic, că chestiunea destăinuirilor a rămas în aceeaș stare obscură ca și mai înainte.

Discursurile

Din toată discuțiunea și discursurile ținute

în Parlament, n'a rezultat de cît un singur lucru, și anume acela că o alianță secretă între Rusia și Germania a existat, dar că această alianță n'a fost încheiată pe șase, ci pe trei ani, și că deja la 1887 tratatul a fost desființat de către Rusia.

Asupra faptului pentru ce această alianță a fost încheiată în mod secret, și pentru ce ea a fost anulată după trei ani, cancelarul Hohenlohe a făcut, lăsînd loc gazetelor să dea cele mai fant-ziste combinațiuni.

Pressa austro-ungară și cea engleză, trecînd cu vederea poste ori-ce combinațiuni, constată încă odată, că discursurile din Parlamentul german n'au făcut de cît să confirme ne-lealitatea politicii germane, care va servi de pildă statelor cu cari Germania este sau ar vroi să intre în legături de alianță.

Tripla alianță

Ziarele ungurești reproșază cancelarului Hohenlohe că n'a spus tot ce știe în această chestiune, care, lăsată în obs-uritate, va fi o vecinică pricină de discordie între statele cari compun tripla alianță.

Cu acest mod, tripla alianță este lăsată la discrețiunea prietului Bismark, care, pentru vre-un capriciu, prin noui destăinuirii și alte secrete, ar putea sfărîma pentru tot d'una încrederea care ar trebui să domnească între Germania și aliatele ei.

Val.

DIN CARNET

C dramă judiciară

E vorba de afacerea Steiner. Curtea de casațiune a casat deciziunea Camerei de punere sub acuzațiune, care trimitea pe Maria Steiner înaintea juraților. Pînă ce judecătoria de instrucție și judecătoria de la Curtea s'au pronunțat, au trecut numai vre-o trei luni de la comiterea faptului, așa că sesiunea de Octombrie a juraților a fost p'erdută. Azi, Curtea de casație, cașind deciziunea Camerei de punere sub acuzațiune, așacerea s'a trimis la Craiova, care de sigur va trebui și er să cerceteze afacerea, să îndrepteze greșile făcute la prima instrucțiune, să repete poate exp-rtizele și să găsească, sau nu, caz de urmărire. La caz de negăsire, probabil că procurorul general va face recurs în casațiune, iar dacă se vor găsi indicii de culpabilitate, acuzata va încerca pentru a doua oară norocul la casație.

Și în acest timp, sesiunea de Decembrie a juraților va trece și Maria Steiner va trebui să compare tocmai în sesiunea de Martie. Nu se știe dacă nu va fi și o a doua casare și în acest caz ajungem în Iunie, dacă nu în Octombrie viitor.

Și în acest restimp, nenorocita femeie, vinovată și nevinovată, așteaptă în cele mai groaznice chinuri morale, ca să se isprăvească odată cu dînsa. Justiția însă, trebuie să-și urmeze calea, ca să închine zeilor a-tot-puțernice, care se cheamă foormă, și puțin îi pasă dacă, cu tărgăniurile și formalitățile ei, ucide pe o ființă, care are dreptul de a fi judecată, dar nu torturată.

De-altmîntrelea, Doamna Steiner, mi se pare, a fost rău consiliată. Dacă mergea înaintea juraților, cu multă probabilitate era să fie achitată și deja scăpată de tortura morală de a nu ști ce se va face cu ea.

Înzistențele sale de a nu ajunge pe banca juraților e posibil să fie inutile și mă întreb ce a cîștigat această nefeicită, care va a-junge tot acolo, dar după ce va aștepta șase luni, un an poate?

Cos.

ROMANUL UNUI ȚIGAN!

Un preot al artei muzicale — Palikarius Ferko. — Disparițiia lui Ferko. — Pasiunea unei milionare. — Sfirșitul dra-gostei.

Țiganul cu ochi visători și suflet de artist, care, pe lângă meritul de a-și fi putut face un „reume european“, mai are și pe acela de a-mi fi procurat un subiect pentru ață-ză, — se numește Ferko și era șeful unui taraf de lăntari. Figaro spune că el sosise în Paris în anul 1889 și Parizienii l-au ascultat și aplaudat, pentru fatia dată, la Expozițiune. El a rămas umiți de chipul cum acest om de douăzeci și opt de ani, fără metodă, dar cu o artă neîntrecută, executa ariile cele mai dulci, variațiunile cele mai savante, danțurile cele mai îndrăcite. Absolut stăpin pe in-căntătorul său instrument, Palikarius Ferko scotea din coardele vioarei aci o melodie delicioasă, o melodie care părea că scoboară de-a-dreptul din cer, aci un vals voluptos sau o cadență războinică.

De o talie seundă, foarte slab, cu pleptul îngust, și-a palidă și părul în dezordine, Ferko reprezintă adevăratul tip al țiganului de Pusta — marele degert al Ungariei.

Cum punea mîna pe arcuș, ochii i se înflăcă-rau, corpul îi era prins de tremur. Credeai că tot sufletul și l-a transportat în vioară, — a-tita căldură punea el în mînuirea mult iub-itului său instrument muzical. Și Francezii erau nemuni după arta lui Ferko, — ceea artă liberă, artă fără îngădire de note, artă în care urechii, inima și bunul simț sint cele mai de seamă călăuze.

Intr'o bună dimineață, Ferko se făcu ne-văzut.

Această disparițiune era epilogul unui roman de dragoste săvîrșit puțin m în urmă. Una din auditoarele sale cele mai asidue se lăsase a fi fermecată de „artist“.

Fică a unui mare comerciant parizian, or-felina, stăpîna pe ea, posedînd mai multe milioane, D-goara X... promise o sumă de cereri de căsătorie.

Ea însă, respinsese cu demnitate pe toți vi-nătorii de zestre, înțelegînd foarte bine că cei cari veneau să-i ceară mîna, doreau, mai mult de cît ori ce, s'îrmaidabilă i avere.

Fără să vrea, fără să se gîndească măcar, Ferko cucerise inima sălbaticiei moștenitoare, iar aceasta reuși să i zmulgă numai de cît de lingă țigărășii și chiar de lingă familia sa.

Țiganul adusesse din Ungaria o femeie și doi copii. D-ra X... dădu douăzeci de mii de franci femeiei, cu condițiunea de a se întoarcere în țara sa și de a nu se mai gîndi nicio-dată la Ferko. În fața unui argument de forța a „20.000 franci“, țigancă se închină și plecă din Franța.

Țiganul liber, amanta îl luă la dînsa. Vioara țiganului fu spînzurată pe zidul salonului și țigancă nu trebuia să cînte pentru nimeni a-fară de dînsa.

De-aci înainte, Palikarius Ferko trăi ca cel mai vorbitabil nabab. El trăi în mîtase și dan-tele, făcu plimbări în trasură, își umplu po-zărele cu aur.

Val! acest lux, această opulență zăpăci cu desăvîrșire pe fiul de bohem a cărui copilărie se cursese în lipsă și mizerie. El dete uitării epoca în care singura-i consolațiune era vioara care-l ajuta să-și câștige o bucată de pîine. În toamă ca oamenii bogăți, el voi să meargă la club, la curse, la cafenele; voi să se plim-be, să petreacă, să bea... Și într'un singur an, chiebtui un milion!

Familia D-goarei X... căzu pe gînduri, inter-veni, se adese tribunalelor și obținu pentru fiica risipit-are nu consiliu judiciar. Dar veniturile fetei erau suficiente, pentru ca ser-barea să poată continua. Nebună după țigan, ea îi satisfăcea toate gusturile, făcea toate sa-crificiile, închidea ochii față de orice slăbi-ciune a lui.

În acest timp, el, ruinat de orgii, căzu bol-nav. D-goara X... se așeză la căpătîiul lui și îi dădu cele mai bune îngrijiri. Ferko însă, muri la 2 Noiembrie c., iar inecolabila-i amantă comandă pentru dînsul un magnific serviciu de clasa I-a la biserica Notre-Dame-des-Victoires.

După o întreagă viață de muncă cinstită și demnă, după o viață de sfîrșiri supra-umane pentru a ușura mizeria copiilor și femeiei sale, Ferko ar fi murit obscur, în vr'un colț și mai obscur al satului său. Moartea unui țigan e un fapt de mică importanță. „Ea e tot una cu moartea unei muște“, zice un vechi proverb unger.

Soarta însă, a făcut ca Ferko să intre în saloane... Și cum e destul atîta, „ca moartea ta să nu să mai aseme-ne cu moartea unei insecte“, el — amant nedemul unei milionare — a fost înmormîntat cu mare pompă la cîmî-tirul Père-Lachaise, alături de Musset, Thiers, Arago, Kellerman!..

Rug.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din corespondența lui Chițibuș cu cetătoarele sale)

Domnule Chițibuș,

Am cetit într'un ziar cite-va prostii la adresa D-relor bacalaurate și aș vrea să răspund și eu cite-va cuvinte, dacă bine voiești să mi împrumști coloana D-tale. Ni se spune că: diploma de bacalaurat nu ne dă alt drept, decât să primim de pe băncile facultății, ochiadele tinerimii studioase. D., asta așa e, nu zic ba. Afară de acest drept și de dreptul de a ocupa o bătă căsătoră cu suma de cel puțin 280 lei pe lună, altul nu ne mai dă. Dar se pune întrebarea: cine e de vină, dacă sintem așa de năpăstuite?

Noi? Nu, tot D-voastră, sexul tare, care aveți toată puterea în mână și nu vă îndurați să ne dați și nouă mai multe drepturi. Parcă te văd surzind când vezi o astfel de rinduri, și zicind în mîntea D-tale: Drepturi? auzi! cer drepturi, cînd nu sint capabile de nimic.

Ei bine, te înșeli. Se găsește și printro noi destule capabie ca forță intelectuală, și dacă nu s'au ridicat încă de asupra muritorilor de rînd, vina este tot a sexului tare. Și iată de ce! ca să mă pot explica mai bine să-ți dau un exemplu:

La D-ta 2 copii de o inteligență egală; unuia spuno-i la ori ce moment că tot ce face e prost făcut, că ori ce spune e prostie, căută de-l convinge la fie-ce pas că nu e și nu va fi în stare nici-o dată să facă un lucru cum se cade.

Pe cînd de cel-alt, la haz la ori ce-ar spune, arată-l la ori ce moment că-i inteligent și ai să vezi că cel d'al doilea are să devie cu timpul mult mai inteligent ca cel d'întîi. Al să deștepti în cel d'întîi o neîncredere în propriile lui forțe intelectuale, și de cite ori o vrea să spuie ceva, sau are să-și frămînte mîntea cum să facă să nu spuie o prostie (și la urma urmei tot are s'o spuie), sau, de teamă să nu-l rîdă, nici nu-și va da osteneala să mai spuie ceva.

Cu modul asta, inteligența i se blasează. Pe cînd inteligența celui de-al doilea tot d'una în activitate, căutînd să spuie la ori ce moment un cuvînt de spirit, se va desvolta.

Încetător în capacitatea lui, cînd mai tîrziu se va apuca de ceva, chiar de nu va reuși la prima încercare, el nu se va descuraja, se va încapățîna și va încerca a 2-a, a 3-a și a 10-a oară, pînă ce, în sfîrșit, va reuși.

Să-ți dau un exemplu și mai concret. Cred că și tu s'întîmplă și D-tale de multe ori că, găsindu-te într'un cerc, ce nu te crede destul de inteligent, să te simți jonat, să-ți frămînti mîntea ca să spuie ceva inteligent, spre a le proba contrariul de ceea-ce cred, și cu toate acestea să-ți fie absolut imposibil.

Și atunci, de teamă să nu spuie vre-o prostie, te refugiezi pe un fotoliu și, ca contențînd, rasfoiești un album de fotografii. Pe cînd găsindu-te într'un cerc, unde toți se închină inteligenței D-tale, fără să-ți explci cum, găsești cuvinte de spirit, frazele îți vin clare, curgătoare, te simți într'o vervă de care te miri și D-ta singur. Tot așa e și cu noi. Cum se poate să mai avem curajul, să ne apucăm de ceva, cînd, de cite ori se găsește ota una mai îndrăzneată și publică cite ceva, apoi toți sar din toate părțile, gata să spuie că ce a scris e prostie și că femeia, tot femeie e. Cum să mai avem încredere în noi și să căntăm să facem vre-o cercetare în știință, cînd, pe toate potecile, se cîntă pe toate tonurile că: femeia e incapabilă și inferioară mult bărbatului ca inteligență.

Fii sigur că dacă am fi și noi prin încercate, nu ne-al cere imposibilul, dacă ne-al cere: să iubim știința, ca și pe colgul de banoc, nu mai mult de cît pe el, căci asta n'o poți cere nici tînrului bacalaurat.

Epeira.

Anarhiștii greci

ATENA, 7 Noembrie. — Aszain, anarhist din Patras, s'a sinucis cu o cartușă cu dinamită ce și-a pus-o în gură și care a făcut explozie. Nu se știe cum asasinul a parvenit să-și procure dinamită.

Duelul în Reichstag

BERLIN, 7 Noembrie. — Reichstagul a terminat discuția interpelării în privința duelistilor și afacerii Bruensewitz. Ministrul de răz-

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

183

PRIN CRIMA

PARTEA A PATRA JUSTIȚIE SUPREMĂ

II

Prințesa de Monté-Léone

Sabina, în rochie de damas albăstrie, acoperită cu dantele de preț, era admirabil de frumoasă.

Imaculata o însoțea ca o adevărată soră, îmbrăcată în roz și încărcată de diamante.

Era mai frumoasă de cît de ordinar. Baroneasa Nollet, cam surzîndă, nu a zăstare la căsătorie, dar încintătoarea Tereza de Prémessil înlocuie pe mama ei.

Ele alergaseră amîndouă la Imaculata, îndată ce le anunțase Monté-Léone fericirea sa.

Și fără să mai ceară explicații, ele felicitaseră cordial pe Sabina.

Și cînd află contesa că aceasta era fca legitimă a unuia din cei mai buni gentilomi ai Franței, ucis pe cîmpul de bătăie

boi, generalul de Gossler, declară că primește protecția de cod penal militar, elaborat de generalul Bransart de Schellendorf.

În urma afacerii Bruensewitz, s'au depus numeroase plîngerî pentru ofense în contra ziarilor.

Dacă presa o să continue să fie un asemenea limbaj, minia în armată va crește și mai mult.

CRONICA

Succesul presei

După cum află Evenimentul de la Iași, presa romînă a reputat un nou succes. Devine că presa romînă va fi invitată la inaugurarea teatrului de la Iași, care se va face la... Paștele cailor.

Această atențiune ce se acordă presei, este dovada considerațiunei deosebite de care se bucură, față de comitetul organizator al fagăduitei serbări de inaugurare. Drept aceea, principalele organe de publicitate din Capitală, s'au grăbit a desemna delegații prin cari vor fi reprezentate la Iași la... banchet.

Ast-fel, Voinea Națională va fi reprezentată prin Zaharia, Gazeta prin Palu-Alexandrescu, Constituțional prin Rabinul de la Buhuș, L'Independance prin D. Tomulescu, Epoca prin D. Nottara care-i actor, Cartea Neagră prin D. Urzică, Monitorul Oficial prin D. Vulturescu și Românul prin un alt anonim. Adevărul a fost exclus, fiind-că-i anti-dinastic.

Aflu însă că Albulescu de la Turnu Babilonului și Metz de la Fata cu... meșteahă, au adresat comitetului o scrisoare prin care protestează contra manierei nepoliticoase cu care sint tratați.

Bac.

Tirgul Cerealelor

Brăila, 7 Noembrie, 1896

Grîd cant. 18,000; gr. 58 1/2, -57 1/2, preț 13.25-11.50
Por. " 1,500; " 60 " 6.20
Orz " 1,700; " 42 1/2 " 4.92 1/2
Ovăz " 13,100; " % k. " 8.70

Table with 4 columns: Cereale sosite, Pe apă, Pe urecat, Grîd Hectol., Por.n., Orz, Ovaz

Bismark și Rusia

PETERSBURG, 7 Noembrie. — Ziarele importante comentează în mod favorabil declarațiunile guvernului german, în privința destăinuiriilor ziarului Hamburger Nachrichten. No-voie Wremia zice că aceste declarațiuni sînt satisfăcut atît puterile dublei cît și triplei alianțe. Ele au mulțumit toată lumea, afară de Englitora.

Discursul baronului Marschall dovedește că guvernul nu ține sa lase a se turbura dezvoltarea corectă a politicei germane urmată în acești din urmă ani.

Liturghia bulgară

SOFIA, 7 Noembrie. — Mir dezmente în mod categoric știria ziarului rusești, după cari prințul mostenitor n'ar asista nici-o dată la liturghia bulgară, ci la cea catolică. Mir constată că prințul Boris continua a fi crescut în religia ortodoxă.

Finanțele Turciei

LONDRA, 7 Noembrie. — Vorbind de negocierile angajate între puteri, în privința unui sprijin financiar de dat Turciei, Agenția Reuters zice că se recunoște necesitatea de a lua măsuri, spre a susține Turcia în mod financiar, căci al fel i-ar fi cu neputință de a introduce reformele necesare.

Cu toate acestea, nu s'a formulat nici o propunere definitivă în această privință de către puteri și, cît timp cabinetele din Europa nu vor elabora un proiect de reforme, poporul englez va admite cu mare greutate un proiect pentru a ajuta Turcia, din punctul de vedere financiar.

Mizeria turcească

CONSTANTINOPOL, 7 Noembrie. — Mai mult de cît jumătate din batalioanele de redifi s'au fost licențiate din cauza lipsei de bani. Restul va fi congediat în curînd.

Ambasadele au prezentat obiecțiuni în contra numirii celor doi delegați otomani în comisiunea judiciară cretană, de oare-ce aceste persoane nu posedă titlurile cerute.

Plecarea comisiunii în Creta s'a fixat pe săptămîna viitoare.

INFORMATIUNI

De la consfătuire

Discursul D-lui Sturdza. — Cuvintele D-lui Djuvara. — Părererea D-lui Robescu. — D. Mirzescu.

Am publicat o amănunțită dare de seamă în privința celei de a treia consfătuire ce s'a ținut Joui seara la consiliul de miniștri; totuși sînt cite-va detalii pe cari, aflîndu-le în urmă, ne grăbim să le comunicăm cetitorilor.

Tot ceea ce am spus despre această consfătuire cum și cele ce vom adăoga acum, sînt reproducerea fidelă a celor spuse în acea consfătuire.

Discursul D-lui Sturdza

Vorbînd spre tratativele dintre D-nii C. Nacu și N. Fleva, D. Sturdza a spus următoarele:

— D lor, în politica nu trebuie să lucrăm după imboldul simpațiilor noastre. Eu sînt cumnat cu D. Carp și pentru că nu ne înțelegem în politică, nici eu nici nevasta mea nu-i călcăm în casă. Mai mult de cît ataca. Cînd prînzim la soacra mea, D. Carp nu e nici o dată acolo, pentru că dacă ar fi D sa, nu m'aș duce eu.

Cu D. Fleva, lucrul stă și mai rău. Omul acesta de zece ani n'a încetat un singur moment să lovească în partidul liberal. După ce a insultat pe Ioan Brătlanu, azi atacă întreg partidul. Cu acest om nu trebuie să stăm la vorbă; ci nu are ce căuta în partidul liberal.

Cuvintele D-lui Djuvara

Figurina barbîsonată, care are ambiția să ajungă ministru, atacînd pe D. Nacu — după cum am spus — pentru că a tratat cu D. Fleva, a spus între a tele și următoarele:

— Eu eram cel mai bun amic al D-lui Fleva, dar din ziua în care a început să atace partidul liberal, nici nu l'am călcat în casă.

Părererea D-lui Robescu

A vorbit și D. C. F. Robescu și a vorbit într'adevăr ca șef al arsenalului electoral, care poartă numele de primăria Capitală.

La întrbarea D-lui Sturdza: dacă guvernul trebuie să nu s'ie o întrunire publică în Capitală, D-sa a răspuns:

— Eu nu cred că e nevoie să ținem o mare întrunire publică. Aceasta ar însemna să dăm o prea mare importanță întrunirilor D-lui Fleva.

Sa procedăm și acum cum am procedat în chestia primirei împăratului Franz-Josef. Și atunci D. Ionel Grădișteanu și alții ne amenințau cu scandal; noi am ținut cite-va întruniri prin mahalale, în cari am explicat lumii importanța acestei vizite și aș văzut că nu s'a întîmplat nimic. Să ținem deci și în chestia mitropolitului numai cite-va întruniri pe culori.

Iar dacă D. Fleva se va încerca în ziua alegerii mitropolitului să adune 3-400 de derbedei și să se suie cu ei în Dealul Mitropoliei, aceștia vor putea fi lesne liniștiți.

D. Mirzescu

La sfîrșit, cei prezenți au strigat să vorbească și D. G. Mirzescu.

D-sa a spus însă că se abține în chestia mitropolitului. Crede că guvernul și a creat o prapăstie prin această chestie, dar D-sa nu se

pronunță nici pentru, nici contra actelor guvernului.

R.

In clubul opoziției de la Botoșani, este foarte mult susținută idela de a se pune candidatura D-lui G. Panu, la colegiul I-tu de Senat, rămas vacant prin numirea D-lui Arapu ca prefect al județului Botoșani.

D. Dim. Sturdza, ministru ad-interim la domenii, a decis ca săptămîna viitoare să se convoace membrii comisiunii întocmită pentru ancheta agricolă proiectată, spre a decide cînd să-și înceapă lucrările.

D. P. Răscanu, inspector școlar, s'a întors de la Ploiești, unde a făcut o inspecție școlilor secundare din acel oraș.

D. căpitan în retragere Presan, care este semnat pe apelurile pe cari le publică Dreptatea, pentru a convoca pe cetățenii la întrunire, fusese numit de curînd funcționar la serviciul de economat de la C. F. R.

Alaltă-eri, D. C. Stoicescu, l a destituit telefonic.

Se dă ca sigură știria că D. Eugen Stătescu este de cis să se retragă din minister imediat după alegerea noului mitropolit și să plece în străinătate, unde va sta pînă la sfîrșitul lunii Februarie.

In Sala noastră de Depeși expunem trei fotografii de la inaugurarea portului din Constanța.

Ele ne sînt trimise de către D. Magni, fotograf al Curții regale, din Constanța.

Epoca de cri-seară confirmă în formațiile publicate de noi acum o săptămîină, cu privire la reconcilierea grupului Vernescu în Cameră și Senat.

D. C. Uzescu, inginerul comunei Galați, și-a dat demisia, care i-a și fost primită.

Pagubele cauzate de incendiile cari au distrus peste 200 de hectare din pădurile Filio-nești, Cîmpuri și Staoanele-de-jos din județul Putna, trec peste 10,000 lei.

Astă-seară, cu trenul de la 9 ore, pleacă la Iași D-nii L. Catargiu, general Manu, G. Panu, Tache Ionescu, N. Filipescu, etc., pentru a lua parte la întrunirea pe care partidul conservator o ține acolo mîine.

Astă-seară este vorba ca membrii majorității aflători în Capitală să se adune pentru a patra oară la consiliul de miniștri, spre a se consfătuia asupra situației.

Pentru luni, sînt convocați în Capitală toți membrii majorității din Cameră și Senat.

Miercuri seara, s'a ținut la Galați, în casele D-lui avocat Kiriac, o întrunire la care au luat parte toate căpeteniile conservatoare din acel oraș.

S'a ales un comitet executiv, compus din D-nii Z. Kiriac, Al. Nicolescu și Vergil Poenaru, cari să conducă alegerile.

La docurile din Galați se lucrează cu multă activitate, pentru terminarea nouilor antrepozite de cereale.

Primăria Capitală, printr'o ordonanță, a interzis cu desăvîrșire fabricarea în Capitală a rachiuilor, drojdiilor și tescovinei fără autorizația primăriei.

Aceste fabricațiuni nu sînt permise de cît în ocolul IV, cu autorizarea primăriei.

S'a acordat exenatore de rigoare D lor: S. Criticos, consul al Greciei la Iași; Filip Lappas, vice consul al Greciei la Constanța și Sp. A. Petalis, vice-consul al Greciei la Tur-nu Măgurele.

Astă-zi a apărut Soarele, ziar săptămînal, în 8 pagini.

Un număr 15 bani.

Marea fabrică de zahăr de la Săscut, al căreia termen de 12 ani a expirat în urma legel votate de colectivități în sesiunea trecută, ne mai puțîndu-și reînoui termenul, va fi transformată în fabrică de alcool.

În schimb însă, o societate anonimă va înființa o nouă fabrică de zahăr la Săscut, cu un capital de 2 milioane și jum.

D. Eugen Stătescu a cerut D-lui Sturdza, ca să se susțină la T. Jiu candidatura D-lui Floru Alunceanu, fost președinte de tribunal, la scaunul vacant al colegiului II de Senat.

Colectivități din Focșani sînt hotărîți a susține candidatura D-lui D. Simionescu-Rîmniceanu la scaunul de deputat rămas vacant, prin moartea deputatului Gr. Bălănescu.

Ministrul de interne a redus de la 5 la 3 lei taxa ce comuna Caracal percepe de la hectolitrul de vin, provenind din viile de pe raza orașului.

Nene Freie Prese a primit din Atena știria că în capitala Greciei s'a primit o vîc satisfăcîtoare încheierea convențiunii consulare cu România, convenția care va fi semnată zilele acestea. Convenția aceasta însemnează un succes evident pentru Greciei, pentru că dispozițiile ei sînt de mare importanță pentru supușii eleni domiciliați în România și ovinle de minime pentru interesele lor.

Știria adăogă că Austro-Ungaria a intervenit pentru încheierea acestei convențiunii, cum a intervenit și pentru restabilirea relațiilor diplomatice între România și Grecia.

Comerciantul Nițulescu, de pe șoseaua Colentina, sînd declarat în stare de falim nt, a fost arestat astă-zi de diinineața la poliție.

Mai mulți consilieri comunați din T. Jiu s'au cerut primarului numirea unei anchete pentru constatarea mai multor neregularități, comise la comună, cu ocaziunea executării mai multor lucrări.

Ministrul de interne a aprobat bugetul zecimilor județelor Vlașca, Gorj și Putna și acela al comunei Slatina.

Joi s'a prezentat înaintea Tribunalului de Comertului secția I, procesele intentate de concesionarul Georgi comunei Galați pentru suma de un milion.

Georgi pretinde ca orașul Galați să plătească această sumă din cauză că ministrul de interne a anulat voturile consiliului comunal. Reclamafunea casei Georgi a fost susținută de avocații Duseacu și Petre Bolvan, oziști de D. Josef Ferier, avocatul reprezentant al casei Georgi.

În frumoasa sa carte Despre tulburările digestive, Doctorul Mouin a dovedit cum tensiunea obișnuită a nervilor slăbește și corupe tot sistemul de nutrițiune. Stomacul este punctul slab la toți cei cari muncesc cu creierul, zice el prin experiență; și omul care rugetă mai mult, este adesea acela care digerează mai puțin.

Aceste supărătoare efecte reacționale ale conțențiunii spiritului se neutralizează prin întrebunțarea regulată, la prizuri, a dozele medicale de vin Bravais, singular tonico-digestiv în adevăr patronat de prinții terapeutice.

Prin mai multe comune din județul Putna bîntuie scarlatina. S'au luat grabnice măsuri sanitare pentru combaterea boalei.

În Odobești epidemia e foarte răspîndită.

Foilor maghiare li s'a trimis din București următoarea telegramă:

Sturdza a declarat conducătorilor Ligei, că avînd în vedere situația critică în Orient, toți acei cari s'ar încerca să turbure relațiunile bune cu Ungaria, comit o trădare a intereselor celor mai sfinte ale Romîniei.

Ziaristul francez Felix Lacere a fondat împreună cu mai mulți oameni politici din diferite țări o Ligă internațională împotriva duocului, sub devisa «Pentru onoare». Ligisti cred că vor putea stabili cele mai stricte legi pentru adevărata concepție a onoarei. Rezidența Ligei va fi Bruzella.

Din Petersburg se anunță că o mulțime de studenți și muncitori au fost arestați. Arestările se fac noaptea în taină; nimeni nu știe unde sînt transportați cei prinși.

la Reischoffen, în șaria celebră, ea zise: — Nu mă miră de loc. Știam bine că erai cel puțin egală cu mine, prin naștere, cum ești pentru rest.

Și mama și fata aveau prea mult tact ca să poată a mai cere și alte amănunte. — Unde o cunosuse Monté-Léone?... La Paris, de cînd se întorsese ori alicea? Nici baroneasa, nici Tereza nu căutară să afle.

Dar cînd Christoval le făcu să înțeleagă că cel puțin cit-va timp, dorea să nu se știe în lumea pariziană că Sabina de Tenreire și Salomé nu erau de cît una și aceeași persoană, ele îi fagăduiră o discreție absolută și aceasta cu fealitatea lor delicată.

La primărie, la biserică, Tereza și bărbatul ei arătară cea mai mare simpatie, atît nouei prințese Monté-Léone, cît și Cristinei care însoțea pe fică sa.

Căsătoria religioasă s'a săvîrșit în capela Nunciaturii.

Într'o zi, într'o țară depărtată pe care o străbătea Christoval, avu prilejul să protesteze și ceva mai tîrziu, să salveze o trupă întreagă de misionari devotați, călugărite caritabile cari, în mijlocul pericolului de tot felul, se duc să propoveduească cunoștința lui Dumnezeu și a Franței în țările cele mai sălbatice.

Papa aflate croica purtare a lui Monté-Léone și îndată ce transpirase zgomotul căsătoriei sale, nunțiul îi propuse să l bine-cuvinteze.

În mijlocul tăcerii și al regulegerii ce domnea în capela, nunțiul pronunță cite-

— Ai un suflet ingeresc, îi zise. Foarte mișcată, ea răspuse:

— Vă iubesc pe amîndoi...

Mai încet, cu o lucire în ochi, adăogă: — Și am să vă dovedesc, căci opera mea nu-i terminată încă.

Și nici a ta, Cristoval.

În mijlocul fericirii tale nu uita că suferințele mamei tale, ale tale și ale Sabinei trebuie răzburate.

— Nu uit! afirmă Monté-Léone, cu energia lui rec.

Imaculata continuă:

— Da, trebuie să-ți atingi ținta: adică neamul lui Berthier și al Pigaleților să fie pedepsit, după cum merită cu toții.

Trebuie... Am jurat încă o dată acest lucru zilele acestea mamei tale, care a devenit și a mea.

Și dacă mă protejează Dumnezeu, așa cum a făcut pînă acuma, înainte de a mă numi marchiză de Fontenay, infamul doctor Lafont, cu care m'am însărcinat eu, are să-și lă pedepsa crimelor sale...

De și în trăsura, Sabina nu se putu opri de a îmbrățișa pe noua ei soră.

D n totți cei cari persecutaseră pe Mihai, doctorul Lafont era acela care-i aștase mai mult ura.

— Ai dreptate, zise către Imaculata. Ești devotamentul și gingășia incarnate.

Iartă-ne că n'am avut și noi curajul și energia ta și că, pentru a ne vedea fericii, n'am putut aștepta ca cei vinovați să fi primit dreapta pedeapsă a crimelor lor. Era, vezi, Noretta care aștepta un nume și o situațiune regulată...

III

Donațiunea

Edith, după sfaturile fiului-său, însărcinase pe notarul din Hyeres să scrie două scrisori:

Cea d'întîi era ast-fel concepută:

Domnule baron,

Doamna baroneasă Berthier, văduva răposatului D-v. frate, baronul François Berthier, a venit în blîsul meu și prin act în regulă, făcut față cu martori, a donat Domnogoarei ficei D-v. a căreia nașe este, averea toată și integrală ce posedă, și care a rămas, fie în casa D-v. fie în mîinele D-v.

De și D-ra Francisca Berthier e de multă vreme majoră și în stare să poată accepta ast-fel de danie, D-na baroneasă dorește totuș să vă vestoc mai îutii, și aceasta dintr'un sentiment de înaltă conveniență pe care îl veți înțelege.

Primiți, etc.

M. G. Pierret, notar.

A doua scrisoare pe care să însărcinase s'o trimită D. Pierret, era adresată D-rei Francisca.

Ea cuprindea indiciile următoare:

Domnogoară,

D-na baroneasă Berthier, onor. D-v. mătușă, v'a făcut danie averea sa întregă afară de domeniul Saintes, mobilierul de acolo și oarecari valori ce posedă la mine.

(Va urma)

In seminarul din Petersburg au fost arestați mai mulți nihilisti, deghizați în seminaști. E probabil că nihilistii dispun de mari sume, pe care le primesc din Anglia. Arestările nocturne continuă.

Ascultarea martorilor în procesul Gigirtu-Polienaru s'a terminat ieri înaintea tribunalului de Ilfov, secția I.

La 22 Noembrie vor începe dezbaterile.

S'au făcut următoarele numiri în magistratură: D. Petru N. Pirișanu, actual judecător de instrucțiune la tribunalul Covurluii, în aceeași calitate la tribunalul Ilfov, în locul D-lui Constantin Sarățeanu, înaintat.

D. Grigorie I. Calinescu, actual judecător la tribunalul Argeș, judecător de instrucție la tribunalul Covurluii, în locul D-lui Petru N. Pirișanu, permuat.

D. Dimitrie A. Aricescu, actual judecător al ocolului Pitești, judecător la tribunalul Argeș, în locul D-lui Grigorie I. Calinescu.

D. Vasile Theodorescu, actual procuror la tribunalul Argeș, judecător al ocolului Pitești, în locul D-lui Dimitrie A. Aricescu.

D. Alexandru M. Rămăniceanu, procuror la tribunalul Argeș, în locul D-lui Vasile Theodorescu.

Director al băilor municipale din Ploiești, în locul fostului director destituit pentru fals și delapidări de bani publici, a fost numit D. G. Kristescu, fost percepător, destituit din această funcție pentru escrocherii.

Procesul Păun-Negoescu

Eri a venit înaintea tribunalului de Ilfov, secția I, scandalosul proces de calomnie și amenințări, intentat de D. Negoescu contra D-nei Păun.

Au fost de față D-na Păun și D. Negoescu. D-na Negoescu, lipsind, era reprezentată prin D. avocat Grădișteanu.

Afară de părțile cari se judecă, se află în sală mai multe domnișoare chelmate ca martore și mai mulți profesori de liceu.

Sala este literalmente plină. Pe banca avocaților se află D-nii Danielescu, cu o sticlă de apă din care bea mereu, apărătorul D-nei Păun, și D-nii Grădișteanu și Sfetcescu, din partea D-lui Negoescu.

Interogatoriul

După citirea dosarului, D. președinte în interogatoriul D-nei Păun, o doamnă cu părul alb, dar și astăzi încă frumoasă, care începe prin a spune că D-na Negoescu a fost amanta bărbatului ei. Bărbatul meu, într'adevăr, nu m'a spus că întreține legături amoroase cu D-na Negoescu, dar știu că el se ducea la pensionul D-nei Negoescu de trei ori pe săptămână și-i dădea seara lecții de limbi streine.

D-na Negoescu, urmează D-na Păun, a plătit la samsari ca să fure fotografia fetel mele, pentru ca să o compromită.

Martorii

Martora Aglaia Țarcuș, de 20 de ani, studentă, dupe ce s'arătă crucea, se uită galesc către președinte și zice că n'a spus că D-na Negoescu se includea în buduar cu D. Păun și că deși a fost două ani și jumătate în pensionul D-nei Negoescu nu a văzut nici nu a utilizat că D. Păun ar fi venit vre-odată în institut.

Martorul Gustav Waber, fotograf, zice că D. Păun l-ar fi insultat pentru că a făcut fotografia cinelei D-nei Păun numai cu trei picoloare și cu știrul coafei în sus.

Martorul Luis, declară că a fotografiat odată pe surorile Negoescu și că aceste persoane împreună cu soțul unei din surori și cu D. Păun au venit să vadă fotografia dacă în adevăr sunt reușite. Zice că n'a observat nimic între D. Păun și D-na Negoescu.

Martorul Mirescu, profesor, zice că a spus că D-na Negoescu era prea cocheta pentru a fi directoare de școală.

Teoria cochetăriei

D. avocat Grădișteanu întrebă atunci pe D. Mirescu ce înțelege D sa prin cuvântul cocheta, de oare ce această expresiune poate avea două înțelesuri, anume acela fiind o femeie se îmbracă cochet și acela fiind prin priviri, prin strângeri de mină și de talii, caută să atragă pe bărbați.

D. Mirescu, răspunde că a spus cuvântul cocheta în sensul întâiu.

Mănuși neprofănate

Martora Alexandrina Mihăileanu, o frumoasă brunetă de 30 ani, nu voințe să scoată mănușă pentru ca să jure, de oare-ce e albă și neprofănată. După multe insistențe, scoate în fine mănușă, jură și se așează cu costele pe masa președintelui. Mi s'a spus, zice martora, că D. Păun îmbrățe pe D-na Negoescu dar nu știu că ar fi existat ceva între ei.

Cine v'a spus acest lucru? Un domn. Cum îl cheamă și unde șade? Nu-mi aduc aminte cum îl cheamă, dar știu că l-am văzut numai odată la Craiova; acum trebuie să fie pe la țară, căci e meșier.

D. avocat Grădișteanu întrebă pe martora: Știi D-ta ceva și despre D-na Păun? De această carte poștală ți-adeuci aminte? Și arată cartă.

D-le Grădișteanu, se grăbește a răspunde martora, nu pot vorbi de lucruri de acestă acie, dar, acasă la mine îți poți spune ori și ce. Martora mai face citeva glume cu președintele, suride avocaților și se retrage mulțumită.

Martorul Atanasiu-Farfurgiu zice că acum trei ani, în luna Mai, a văzut la șosea o trăsură, mergind în galop, iar înăuntru ședea D-na Negoescu cu două domni. Toate persoanele au fost conduse la secție, de oare-ce au provocat scandal.

Eroul dramei, profesorul Păun, un om mic, cu barba căruntă și cu ochelari, este introdus în sală ca informator.

D-na zice că n'a avut nici o relațiune cu D-na Negoescu.

D. Grădișteanu pune următoarea întrebare D-lui Păun: Adevărat este că D-ta dădeai D-nei Negoescu lecții de limbi streine?

D. Păun răspunde cu voce tare: Nu.

D-na Păun intervine atunci și spune: Ba e adevărat, căci într'o seară, ducându-mă la pension, am întreat pe portar ce te tot căută pe acolo D. Păun, și portarul m'a răspuns acesta.

Ați mai avut scene de gelozie cu nevasta? întrebă președintele.

Toată viața, răspunde D. Păun.

Urmează un schimb de priviri furioase între D. și D-na Păun, iar D. avocat Danielescu cere chelmearea la interogatoriul a D-nei Lucrăția Negoescu.

D. Grădișteanu cere și D-sa citarea D goalei Păun și a D-lui Iliescu.

Tribunalul admite ambele cereri și amână procesul pentru ziua de 21 Noembrie.

ECOURI

Din țară

Următorii absolvenți ai școlii de arte și meserii din Craiova au reușit la examenul de diplomă ce s'a ținut zilele acestea: Alexandrescu Ioan, Negulescu Victor, Bărdănuș Gh., Constantinescu Ioan, Girișescu George, Duduleanu Ioan, Demetrescu Traian, Demetrescu Marin, Demetrescu Ioan, Ionescu Dumitru, Iliescu Stefan, Popescu Constantin, Petrescu Vasile, Popescu Roman, Teoharie Dumitru și Teodorescu Efrim.

Miercuri la 6 Noembrie, fiul D-lui general Candiano-Popescu ceru voie părintelui său pentru o oră ca să meargă la preambulare și întilnindu-se cu un copil de vîrstă sa, pleacă la vîntoare fără a prevesti familia.

Pună la orele 2 seara, neîntorcindu-se, părinții, cu drept cuvînt îngrajiți, vestiră poliția. Copilul a fost găsit de poliție, rînit la un picior și din cauza ranei nu se putuse întoarce acasă.

Locotenentul Al. Teodorescu, avocat pe lângă instanțele civile și militare și fost mult timp substituit de raportor și comisar regal la consiliul de război din București, a publicat zilele acestea o interesantă lucrare intitulată: *Justiția militară - cum este și cum trebuie să fie.*

Autorul înziată în cartea sa asupra modificării codului de justiție militară.

Recomandăm cititorilor roștri lucrarea merit-ului tînăr.

Poliția a prins și arestat ieri pe un nău falsificator de monede, anume Constantin Moraru.

Cu citeva minute înainte, Moraru schimbasesc în piață mai multe monede false de 5 lei.

Anica Samuel, servitoare la D. Niculescu, fotograf, a furat mai multe obiecte de bijuterie de la stăpînul său.

Poliția a prins-o în momentul cînd vroia să le vîndă și a arestat-o.

Sîmbătă 23 Noembrie, va avea loc în sala teatrului din Piatra-Neamț, balul dat în scop filantropic de societățile izra-elite de bine facere „Cultura” și „Tikwah.”

Au fost numiți: D-nii Nicolae C. Zisu și N. Rădulescu, comandant și ajutor de comandant al sergenților de poliție din Brăila; Vasile Petrescu, comisar la Huși; Pandele Stogarescu, comisar la Brăila; George Dabija și C. Pintilac, sub-comisar la Huși.

O mare nenorocire s'a întimplat în ziua de 4 c. în atelierul tipografic „Aurora” din Roșiori-de-Vede. Rotarul Badea B. Savu, de fel din comuna Necești, voinde să aprinză cu gaz focul din soba oazei dirigintului tipografic, s'a stropit cu gaze aprins și au luat foc hainele după dînsul.

Era ingrozitor de văzut, cu flacăra ridicată de un metru de-asupra capului său. Pielea de pe dînsul a crăpat și eri era în agonie în spitalul local.

Astă seară va avea loc la Cercul G. Sidoli o mare reprezentăție high-life în beneficiul celebrilor și cunoscutului familii Lițienă Criscuța, cu bine-voitorul concurs al D-nei directoare Helene Sidoli, trupa Carpini-statul de mamură, Alex Sacha cel mai bun jockey al prezentului și al întregii țări angajate.

Reprezentăția promite a fi cit se poate de bună.

Doi tîlhari s'au jefuit în noaptea de Joul spre Vineri pe locuitorul Dinu Badea din comuna Culfacheși, plasa Mangalia, jud. Constanța, împușcîndu-l apoi în obraz.

Tîlharii sînt urmăriți.

Eri, locuitorul Iosif Neamța din comuna Carai, plasa Medjidie, a fost prins de doi indivizi necunoscuți prin draptul podului Ciuci-Coamec și, după ce l-au bătut într'un mod teribil, l-au legat cu frînghiile de un pom. Apoi i-a furat peste 3.000 lei ce-l avea la sine și cu trăsura lui tîlharul a luat drumul spre Bulgaria.

S'au luat măsuri urgente pentru prinderea bandiților.

La Titu, s'a găsit ieri un cadavru necunoscut și fără cap.

Se bănuiește că e o crimă.

Eri s'a găsit lângă palele locuitorului Radu Dobre din comuna Cara Osman, plasa Mangalia, județul Constanța, cadavru unul om în vîrstă de vre o 50 de ani, avind mai multe loviturile de-asupra ochiului sting și a timpelui.

Lîngă cadavru s'au găsit un baston, o tabacheră și o blană.

Pară a fi armean. Se fac cercetări, de oare-ce, după toate probabilitățile, e o crimă.

EDITIA III

Mărturie obligatorie

BERLIN, 8 Noembrie.—Discutînd legea judiciară adițională, Reichstagul a adoptat o propunere a liberalilor tînzind să suprimă măruri obligatorice a editorilor, redactorilor și tipografilor.

Guvernul a declarat că nu poate să primească propunerea privitoare la imprimările periodice cari cad sub lovitură legii penale.

Dieta prusiană

BERLIN, 8 Noembrie.—Dieta prusiană s'a deschis. Discursul tronului, citit de ministrul-președinte, apăsă asupra situațiunei financiare favorabile, a anilor 1895—96, 1896—97 și asupra aceleia a anului 1897—98 care nu va prezinta deficit.

Discursul mai anunță depunerea unei serii de proiecte de lege, priate cari acelea privitoare la îmbunătățirea sordetei amplotilor, profesorilor, înșititorilor, judecătorilor și sporierea lefurilor lor; reducerea dobîndei împrumuturilor 4 la sută; amortizarea obligatorie a datorțiilor, și măsuri pentru ridicarea agriculturii.

Premii noi

In pagina IV a numărului de astăzi, dăm o listă a noului transport de premii (cărți și obiecte de lux), pe care l'am primit ieri.

Nouile premii sînt constituite din cărți de o valoare incontestabilă, și din obiecte prețioase și foarte utile.

Prețurile sînt REDUSE la mai puțin de jumătate din valoarea lor.

Atragem deci atenția cetitorilor „Adevărului” asupra Cuponului

din pagina IV a numărului de astăzi.

Regele Serbiei

BELGRAD, 8 Noembrie.—Regele a plecat la Viena la 8 ore seara. A însărcinat pe consiliul de miniștri cu regenta în timpul lipsei sale.

Duelul în Austria

VIENA, 8 Noembrie.—Camera deputaților. Abatele Treninfels a adresat o interpelare ministrului apărării naționale, în privința unui duel recent între doi ofițeri ai lanwabr-ului la Iunbrück. Interpelatorul a întreat guvernul, ce are de gînd să facă pentru ca să se respecte legea și pentru ca să scape societatea de dueli.

DIN IAȘI

De la corespondentul nostru special

8, Noembrie, 1896.

Cazul D-ului Thron

D-rul Thron, medic militar și profesor de Universitate, fusese permuat de aci la spitalul militar din Roman. De aci, ur aceasta ca o răzburare pentru atitudinea necivilizată doctor, care e bănuit de guvernanții noștri. Lovitura era grea, căci său doctorul se ducea la Roman și atunci nu putea satisface datoritiile de profesor, ori rămîne în Iași și deci trebuie să demisioneze și așa, mulțumită unei cabale, să renunțe la un drept cîștigat prin numeroase examene și la un post pe care îl ocupase cu multă demnitate. Amărit, doctorul refuză a pleca la Roman și profesorul universitar este depedit cu 40 de zile închisoare.

Aștept să vad ce se va mai face în această chestiune și vă promit amănunțit.

Comunale

După insistența inspectorului sanitar, D-rul Mihail, primăria a hotărît deschiderea spitalei de izolare, pentru Duminecă 10 Noembrie.

D-rul Mihail va rămîne în Iași încă vre-o citeva zile. Intru cit privește starea sanitară, epidemiile au mai scăzut și în special febră tifoidă a descreșcut mult, căci de la 1—7 Noembrie n'au fost de cit nouă cazuri declarate.

Inaugurarea abatorului

Luni, 11 Noembrie, se va face inaugurarea noului abator, în prezența mai multor notabilități ale Iașului. Pentru prima oră se va tăia vite prin punctul cefalic pentru serviciul corpului 4 de armată.

Curios e însă faptul că corpul de armată va fi nevoit a angaja un hșham anumt în vederea carnel triif și cușer.

De la Curtea de Apel

Secția II-a a numitei Curți, a aplicat azi o pedeapsă foarte aspră—9 luni închisoare,—la trei jandarmi rurali, cari în cursul instrucției a două nenorociri țărani, Bogza și Ștefanescu, i-au torturat prin ouă prăjite puse sub subțioară pentru a le zmulge adevărul. Condamnarea a făcut o bună impresie, considerînd că ea va avea un efect și asupra celorl-alti șchingiuitori ai țăraniilor, numiți geandarmi rurali.

Intrunirea conservatorilor

Conservatorii vor să fară o adevărată serbare din intrunirea de Duminecă.

Se pragătesc primii coloșale și pentru a nu rămînea mai prejos de Craiova, frunțașii au fost convocați pentru astă-seară la D. Diamandii, ca să ia o hotărîre în privința organizării unui banchet în onoarea oaspeților.

De la spitalul militar

După cum v'am telegrafiat, aghiotoantul pleței, locotenentul Viroșchi, continuînd cercetările cu multa str.duință, a ajuns în fine a descoperi în satul Tigănaș, pe autorul furtului casi regimentului, care e un soldat de la seel spital a cărui nume îmi scapă. Pînă în acest moment, si nu a declarat încă pe complicitii săi.

In vitoarea corespondență vă voi trimete toate detaliele.

Ultime Informațiuni

Situația

Din consfătuirile ce s'au făcut la consiliul de miniștri, un lucru rețese sigur. Nimeni nu voințe să se pronunțe în mod categoric asupra situației, afară de doșii trei deputați cari nu au un ră. preponderent în partidul liberal.

D. Dim. Sturdza a înt-lea aceasta și de aceea voințe să consulte mai intim pe unii dintre cei mai influenți membri ai partidului.

Convocarea comitetului

Pentru, azi la orele 4 și jum. au fost convocați la consiliu

Vezi urmarea la „Informațiuni” in pag. IV a

Advertisement for B. D. ZISMAN, CAL. VICTORIEI 44, BUCUREȘTI. Features an image of a rifle and text describing various types of firearms and ammunition available for sale.

Advertisement for PADUREANU, Restaurantul ANDREI D'IMITRĂSCU, str. Regală colț cu str. Academiei. Includes a small image of a man and text about the restaurant's location and offerings.

Advertisement for DOCTOR RADOVICI, De la Facultatea de Medicină din Paris. Lists medical services and consultation hours.

Advertisement for GRIGORE DUCA, AVOCAT, Strada Carol, 16. Mentions legal services and contact information.

Advertisement for BARBU PĂLTINEANU, Iar, mentioning a move from the old office to Calea Victoriei.

Advertisement for Sub agenți onestți sau un voiajor cu bilet permanent se caută de o casă de Comision cu bune articole.

Advertisement for Dr. I. Kiriac, s'a stabilit în strada Sîntu Ioniță No. 8, în dosul pasajului romla (Teatrul Național).

Advertisement for AVIS, Avem distinsa onoare a vă comunica, că am deschis în Capitală, Calea Victoriei, 30.

Advertisement for KORAUS & SOCACIU, LA APHRODITA, un magazin de plinărie, lîngerie pentru Dame și Barbăți.

Advertisement for AVIS, Avem distinsa onoare a vă comunica, că am deschis în Capitală, Calea Victoriei, 30.

Advertisement for AVIS, Duminecă 3 Noembrie s'a deschis „Berăria Imperială” (SUB HOTEL IMPERIAL).

Advertisement for BERE DE LUTHER, Diferite mincari reci, Orchestra compusă din 15 persoane va dalecte pe onor. public cu un repertoriu foarte ales.

Advertisement for SFAT HIGIENIC!!, De vro'cît va timp s'au introdus în țară niște imitațiuni, așa numite, Șoșoni-galoși rusești, care avind, mai mult sau mai puțin, aspectul celor veritabile și prezintă avantajul unei mici diferențe de preț.

Advertisement for Pluguri Universale „SACK”, de oțel ultima construcțiune, Pluguri Polibradare „SACK” de oțel, construite după un nou sistem foarte avansat.

Advertisement for SEMANATOARE PIA IMPRĂȘTIERE, de fer și oțel, SEMANATOARE în rînduri, Sack de oțel și americano Havana.

Advertisement for VENTURĂTOARE No. 5 ORIGINAL GAYTON, construite din materialul cel mai ales, Grape flexibile și fixe de oțel.

Advertisement for PIETRE DE MOARA, ORIGINALE FRANȚUZEȘTI, din Laferté a Joazeur, MORI DE FER „RUSTON” FIVE DE POSTAV.

Advertisement for ORI-CE FEL DE UNELLE ȘI MAȘINI AGRICOLE, Expoziție permanentă: Strada Smărdan, 12 și Bibescu-Vodă 6.

Advertisement for Dr. ZELIGHER, MAMOR, Strada Carol No. 15, Consult. pentru boale interne și sifilitice de la 2-4 p.

de miniști membrii comitetului executiv al partidului.

Se știe că în intrarea de Miercuri seară, D. P. Grădișteanu s'a plins că comitetul executiv nu a fost convocat și a declarat că nu-și poate spune părerea în public.

Atitudinea D-lui Grădișteanu și tăcerea celorlalți membri ai comitetului, au făcut pe D. Sturdza să înțeleagă că chiar conducătorii partidului nu-i dau sprijinul lor.

După cite am putut afla, în comitet vor fi discuțiuni furtivoase.

Părearea unui liberal

Un membru din comitetul executiv, fiind întrebat asupra impresiei pe care i-a făcut-o discuțiile de la consfățuirii, a răspuns:

Ce vrea, D-le, nimeni nu vrea să se înbame la actele săvârșite de guvern fără ca să-l fi consultat. Ce fel de partid este acela în care miniștrii regulează chestiile cele mai grave, fără ca să consulte comitetul dirigit de la partidul lui. Adică ce, comitetul e bun numai în opoziție? Li foarte mulțumesc D-lui Sturdza de așa comitet.

Guvernul s'a încurcat și nimeni nu vrea să-și risce pielea lui pentru a-l scăpa.

Acete cuvinte, rostite de un membru al comitetului dirigit și a căror autenticitate o garantăm, arată clar că în partidul liberal sânt multe neînțelegeri.

În Camera

Din pricină că guvernul nu a putut să-și dea seama de credința intimă a deputaților în cele trei consfățuirii ținute, el a amânat rezolvirea remanierei ministeriale după deschiderea Camerelor. D. Sturdza va vedea cu ocazia alegerii președintelui, dacă mai este în situație de a putea să ia măsurile ce va voi în chestia mitropolitului și a remanierei.

Rep.

Otoriturii își amintesc de furtul locotenentului Filostrat, care a vârst casa Clubului militar cu 80,000 de lei. Ministrul de război a obligat ca aceasta sumă să fie plătită de ofițerii superiori, grație neglijenței cărora s'a întâmplat furtul. Aceștia au trebuit să se supună ordinului superior și de-aia au plătit o sumă de 12,600 lei. Acești ofițeri sânt: Colonelul Tell, generalul Crătescu și doi intențenți ale căror nume ne scapă.

Pelerinajul studențesc

Eri, studenții universitari trebuiau să facă un pelerinaj la biserica Sf. Mihail, din Capitală; iar de aci să se întoarcă la statua lui Mihail Viteaz și să serbeze ziua marelui voivod.

D. Sturdza a căutat ca și această pacnică manifestație studențescă s'o oprească. Primum-ministrul colectivist a recurs la sprijinul comitetului național studențesc, care trebuia să fie în capul acestei mișcări.

Studenții, în urma convocării ce li s'a făcut prin ziare, s'au adunat la Universitate, așteptând sosirea comitetului cu steagul albastru.

Dar în zadar au așteptat până la 10 ore, căel nici unul din membrii comitetului n'a venit.

Cauza e că toți acei membri fiind funcționari pe la diferite ministere, li s'au cerut să nu vină la serbare.

Studenții, văzând că s'nt trași pe sfoară, și că comitetul studențesc nu vine, au plecat fără steagul albastru la biserică, și aci, după ce au stăruit la serviciul religios, D-nii Miculescu și Butoianu au rostit câte un discurs.

Eri, între stațiile Periş și Crivina s'a aprins un vagon de clasa II, al trenului ce venea de la Galați.

Grație ajutoarelor date la timp de D. M. I. Macri, funcționar la C. F. R. care se afla în vagon, focul a fost stins fără să se întâmple nici un accident de persoane.

Foile din Lemberg primite din Petersburg senționaletă știri că guvernul rusesc va ridica, împotriva marelui scriitor Tolstoi, acuzația că propagă principiul de secte religioase, amenințând cu derapănare biserica rusească de stat. Urmarea a-cușoșiei ar fi deportarea lui Tolstoi în Siberia.

Un incident la teatru

Aseară, în sala de repetiții a teatrului, s'a întâmplat un incident regretabil, dar care era fatal să se întâmple din cauza modului în care se conduce lucrurile.

Iată despre ce este vorba. Încă de la a treia reprezentație, directorul de scenă, D. Nottara, a voit să scoată de pe așig piesa Champignol, sub cuvânt că cu asemenea piese nu se face artă.

Unii dintre cei-lalți societari replică: — Așa este, nu se face artă, dar dacă credeți că nu trebuie să se dea de cit piese de valoare, de ce ați dat-o? Acum, fiind s'au făcut atâtea repetiții, s'au cheltuit bani, de ce să nu o lăsați, mai ales că promite să facă rețete bune?

Eri, chestia revine, și de astă-dată discuția se angajează între D-nii Costescu și Nottara. D. Costescu protestă cu violență în contra sistemului de a se aranja repertoriul numai în vederea D-lui Notta.

Discuția ajunge ast-fel la cuvinte aspre și D. Nottara, găsindu-se insultat ca director de scenă, se duce și se reclamează directorului general.

Imediat se duce și D. C. Costescu. Directorul general îi spune să coară acuze D-lui C. Nottara. Dar D. Costescu replică:

— S'nt gata să mă supun poruncii D-v., dar vă rog mai întâi să cereți dacă e drept. Noi avem toată încrederea în D-voastră și nu ținem seama de cit numai de D-v. De aceea vă rugăm, D-nule Cantacuzino, să luați în mîinile D-v. conducerea teatrului și să nu ne mai lăsați la discrețiunea unor oameni, cari vă compromit.

D. Costescu a vorbit apoi despre modul în care se alcătuiește repertoriul, despre faptul că nu se joacă de cit piesele în care joacă D. și D-na Nottara, etc.

D. Cantacuzino, pentru a tranșa chestia, a convocat comitetul pentru azi la 4 ore.

Anul acesta s'au întâmplat mai multe revolte de acestea și s'nt sigur că într-o bună dimineață vom, auzi și de o bătăie generală, dacă direcția se va purta tot ca până acum.

Este adevărat că și rolurile și repertoriul s'nt monopolizate la teatru.

Alaltă-eri, D-na Ciucurescu mise plingea în gura mare că nu i se dă nici un rol. D. Brezeanu tot așa.

D-na Ionașcu n'a apărut absolut nici-o-dată pe scenă în tot cursul stagiunii acesteia.

În luna Noembrie, nu va juca nimic D. Costescu, D. Hasnaș și D-na Amelia Hasnaș. D. Ioan Petrescu e înlăturat aproape cu totul.

Acest sistem e dăunător din toate punctele de vedere și trebuie să i se pule capăt.

Dar repertoriul? Luați toate piesele jucate de la începutul stagiunii și veți vedea că nu s'a jucat de cit numai piese traduse de oameni din teatru, sau de rudeau celor din direcție. Nu s'a jucat anal acesta absolut nici o piesă originală.

Și cînd a pătruns și un străin cu o piesă tradusă, atunci se întimplă scandal ca cel petrecut cu omeidia Champignol. Cei de afară din teatru, cînd vor numai de cit să li se primească o traducție, își asociază un neam al celor cari conduc, sau chiar pe unul dintre ei.

Să sperem că membrii comitetului, acei cari nu s'nt amestecați în meschinăriile culiselor, vor pune capăt acestui scandal.

În definitiv, trebuie forț și directorul de scenă ca să primească insulte pentru fepte cari nu s'ar săvârși dacă ar fi-ordine la Teatru.

B.

Bismark nu tace. A făcut o notă destăinuire. Nueste Nachrichten, ziar inspirat tot de Bismark, aduce știrea senționaletă că analog cu contractul ce a existat pînă la anul 1890 între Rusia și Germania, a existat unul pînă la anul 1891 și între Italia și Rusia.

Printre căpitani cari s'au prezentat la examenul de maior, este o mare numărul. Ei se plîng de parțialitate. Pe cînd pe cei cu merite și știință li respinge, admite pe alții cari s'nt absolute nulități. Pînă acum s'a dat și probă scrisă și probă practică. La această din urmă aproape toți căpitani cu practică au fost respinși, admîndu-se oameni ca vestitul căpitan Orășanu, care a căzut de două ori de pe cal.

Atragem atențiunea D-lui general Budișteanu.

Mîine, Duminecă, la ora 10 dimineață, se deschide expoziția de pictură e talentatului nostru pictor, D. Const. Artachinos.

Expoziția D-sale, compusă din peste 30 de pinze, în mare parte reprezentînd tipuri, este instalată în strada Regală No. 16, vis-à-vis de tipografia Göbl.

Vom publica o amănunțită dare de seamă. Miercuri seară, deputatul Gh. Urzică, a încetat din viață la moșia sa Hălăucești, din județul Botoșani.

Focul din Sulina

Un mare incendiu a fost eri la Sulina. Au ară 5 case. Paguba e de peste 50,000 de lei.

Incendii ar fi luat proporțiuni mari, dacă întreaga populație nu s'ara în ajutor.

Incendii au provenit din neglijența unui vizitiu care s'a arcat în podul unei case, cu țigara aprinsă, din care cauză a luat foc finul ce se afla acolo.

De aci focul s'a propagat la casele învecinate și într-o jumătate de oră, 5 clădiri erau în focuri.

O parte din aceste clădiri erau asigurate.

ADEVERUL ILUSTRAT de Lună, 11 Noembrie, are următorul cuprins:

Cronica săptămînală, de Const. Mille.

Portretul, versuri, de Radu D. Rosetti.

Dreptatea lui moș Nistor, nuvelă, de Radu Ghimpe.

Frunza din urmă, versuri, de Nigrim.

Alexandru Lahovary, de Cronica.

Thaïs, versuri, de Mariu.

Pentru „Convorbiri”, de Mir. În negrul..., versuri, de I. Costin.

Povestea dragostei, nuvelă, de Ioan Adam.

Plîngerea mea, versuri, de Ravachel.

Epigramă, de Leveron.

Prin crimă, roman.

Moffuri, jocuri și distracții, etc.

ILUSTRĂȚII:

Alexandru Lahovary.

Scara (versuri cu ilustrație).

Copil de spirit.

Deschiderea Camerelor.

Noutăți medicale

Au apărut și se află în Sala de Depoziți a Adverului:

J. Dégérine: Anatomie des Centres nerveux, avec 401 figures dans le texte, dont 45 en couleurs; lei 32.

Dr. A. Chipault: Chirurgie opératoire du système nerveux, 2 volume avec figures noires et en couleurs; lei 44.

Chaque volume séparément; lei 22.

Albert Robin: Traité de Thérapentique appliquée, 8 volumes; lei 48.

Chaque volume séparément; lei 6.

Paul Blocq: Etudes sur les maladies nerveuses; lei 8.

Dr. A. Matieu: Le Régime alimentaire dans le traitement des Dyspepsies; lei 8.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 7 Noembrie. — Senat. Președintele comunică Adunării propunerea votată de Camera, în privința reformei modului electoral al Senatului. — Un senator cere urgența care este respinsă cu 23 voturi contra 32.

PARIS, 7 Noembrie. — Azi a fost inaugurarea Universității din Paris. — Printre zisitenții era și D-nu Felix Faure.

VIENA, 7 Noembrie. Corespondența Politică află din Petersburg că cerurile guvernamentale rusești s'nt foarte satisfăcute de discursul marchizului Salisbury la Gindhall, care declară înțelegerea Enghterei cu cele-lalte puteri continentale în cestiunea din Orient și permite să se evite primejdia ca Poarta să nu caute să scape, crezînd că puterile s'nt în neînțelegere.

Corespondența premiilor

7 Noembrie, 1896.

D-nii Zamfir D. Filoti, Loco; Ion Ed. Gherghel, Botoșani; Solomon Veinstein, Botoșani; Costică Gh. Grigoriu, Botoșani; D-na Anastasia Gh. Dumitriu, Botoșani; I. Mănușescu, Sălajeanu, Loco; D-na Constanța G. Andreescu, Loco; D. C. Theodorescu, Loco; Dimitrie Ionescu, Buzău; Vergilie Ionescu, Buzău; Fănuș D. Ionescu, Buzău; D. A. Veniamin, Galați; Diaconul N. Ariton, Focșani; D-na Maria Popescu, Loco; D. I. Strelievski, gara Vameș; Stefan Ghinu, Iași; D-na Tina Paul Izobianu, Botoșani; Ilie Ed. Gherghel, Botoșani.

D. Leonida K. Boiangi, Adjud; Adolph Scheril, Iași; D. M. Ionescu, Buzău; Emil V. Lelescu, Botoșani; D-na Elena Eliza Gheorghiu, Botoșani; Iacob Abramovici, Galați; St. N. Popescu, T-Severin; Th. Măiorescu, București; Ion Botetz, Iași; I. Slatniceanu, Calafat; Spiridon Irimescu, Iași; Ion Dobrescu, București.

Rugăm indicați obiectul cerut; costul redus îl găsiți în dreptul fie-cărui volum.

D. Emil Marica, farmacist, Giurgiu Nu se găsește nici un volum despre „Educație.”

SPECTACOLE

PALATUL ATENEULUI.— Duminecă, 10 Noembrie, la ora 8 și jum. seara, CONCERT dat de societatea „Filarmonica Română” sub conducerea D-lui Kneisel.

SALA DACIA.— Societatea „Simbolul Credeiței” va da Simbăta, 9 Noembrie 1896, al 6 lea Mare Bal deschis, dat în folosul fondului societății. Două muzici vor distra pe onor. public cu dansuri și arii noi. D. Montareanu va zice, cu bine-voitorul său concurs, monologul nou.

CIRCUŁ C. F. SIDOLL.— Astă-zi, Simbăta 9 Noembrie, 1896, mare reprezentație high-life, dată în beneficiul D-rei Ella. Debutul clovarilor muzicali The Gaetano, O-loms-Trio, etc.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub tipar: Cugetări despre Iubire, traducere după Mantegazza de Finaș. Un vol. de 54 de pagini. Prețul 1 lei 50 bani.

PREMIILE „ADEVERULUI”

„ADEVERUL CUPON 9 NOEMBRIE 1896” - Acest cupon, tăiat din zăzeta și trimis Săla de depozit a Adevărului, dă drept la unul din premiile din lista de mai jos. El este valabil pînă la 13 Noembrie inclusiv.

Cărți francoze

Table with 3 columns: In loc de Lei, Se dă ca premii cu, and list of books like Edouard Cadol: Le cher maître, Math Coucou: Études sur les jolies femmes de Province, etc.

Cărți românești

Table with 3 columns: In loc de Lei, Se dă ca premii cu, and list of books like Georges Réginal: La ruine du Charlatan, Alphonse de Lantay: L'homme à la pipe, etc.

Table with 3 columns: In loc de Lei, Se dă ca premii cu, and list of books like Gerhart Hauptmann: Tesh-toni, dramă socială, A. Vlahuță: În viltcare, nuve e și impresii, etc.

Serviciu de masă

Table with 3 columns: In loc de Lei, Se dă ca premii cu, and list of services like Linguri de masă metal de lux ilustrat, Furculițe de masă, etc.

Pentru provincie se încarcă porto.

MARELE MAGASIN de LUVRU BUCUREȘTI - Calea Victoriei vis-à-vis de Capșa. Atrage atențiunea bogatelor sale clientele, care n'au primit Catalogul său din acest seson, că ti ragiul de 10000 exemplare fiind deja epuizat, se pune la dispoziția D-lor lor cu toate echantillioanele noutăților deja sosit pentru sesonul de Toamnă și Iarnă, și gata a trimite la ori ce cerere, fie ea venită de la ori ce colț al Țării.

BAYONUL DE MĂTASURI - Pelerine de stoffe și diverse calități hante Non-veantés. Pelerine de Velour de Nord. Pelerine de Astrahan. Pelerine de Catifele brodate și combinate. Rotonde în diverse Modele noul și în diferite calități. Jacquete numai după comanda în diverse Modele noul ale sezonului actual.

BAYONUL DE LINURI - Stoffe de Mobile de la 1. 75 metru în sus. Portiere Naționale > 6. 75 perche >> Portiere de familie > 22 50 >>> Panouri diferite mărimi și preturi. Covoare de saloane mari și mici. Covoare cu bordură pentru soări. Cocos. diverse latime.

PAPIER WLINSKI - Două-deci de ani de isbânda mărturesc de eficacitatea acestui puternic derivat, recomandat de medici cei mai de frunte pe tru vindecarea rapede a bôlelor de pept, guturaiilor, durerilor de cap, gripei, durerilor, reumatism, lumbago (durerilor de sele), etc. PARIS, 31, Rue de Seine. - CUTIA, 1 fr. 50, în tôte pharmacie. Exige numele lui WLINSKI.

De vânzare în Pitești - Una pereche case, situate pe Bu-levardu Elisabeta Doamna No. 42: compuse din 5 camere mari pentru stăpîn și 3 dependinți ca culnie, vestibul, coridor cu geamlie, magazie etc., puț american, curte panată, grădina care răspunde în strada Egalitatea, privre frumoasă, aer curat și aproape de piață orașului. Prețul este fix al acestor case de 25,000 lei. Timbre și ori-ce cheltuieli, privește pe cumpărător. Amatori de a le lua, se vor adresa la proprietarul lor D. N. V. Serafim, strada Brătianu No. 47. Pitești. 570-10

A SOSIT Un mare asortiment DE SOBE CALORIFERE - sistem belgian, pentru încălzit camere, saloane, apartamente, prăvălii, cafenele, birturi, școli, etc. etc. cu începere de la 75 Metri cubi pînă la 475 metri cubi. Aceste sobe calorifere, cari toate sânt cu ZIDARIE DE CĂRĂMIZI REFRACTARE sânt construite pentru arderea DE COKS ANTRACIT (cărbuni de piatră) său lemne. Ele întrunesc condițiunile de igienă, curățanie și economie de combustil și sânt de o eștințatō remarcabilă.

MARE DE DEPOU - de tot felul de MAȘINE DE BUCATE specialități de tot felul de SOBE DE FONTA de tablă fier, sistem austriac etc. Onor. Public este cu insistență rugat de a onora Magazinul cu visita D-niel lor, spre a se convinge de cele zise. Cu stimă ELIAS S. BARCHET 21, Calea Văcărești 465-20